

加快建设制造业中试平台，实施路径明确

工业和信息化部办公厅日前发布《关于进一步加快制造业中试平台体系化布局和高水平建设的通知》，聚焦我国制造业中试平台建设，提出了具有针对性、系统性和可操作性的实施路径。

中试是把处在试制阶段的样品转化到生产过程的过渡性试验。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，“加快重大科技成果高效转化应用，布局建设概念验证、中试验证平台”。

在经济活动中，一项创新成果从实验室到市场，需要投入大量资金、时间去验证，这成为各方都不愿触碰的中间地带，常被称为“达尔文死海”，而中试则是跨越这一“死海”的重要工具。

在成都郫都，有一座特别的工厂——蜂鸟智造中试基地。车间内，数条中试生产线正全速运转，来自医疗器械等多个领域的项目即将“跑”完走向产业化的最后一程。

“企业、科研机构等不用自建生产线，在这里就能完成产品定型、工艺优化和可靠性验证。比如我们和四川大学合作开发的呼吸式捕蚊机，仅用半年就把蔬菜大棚新材料变成自然空气诱

蚊设备。”蜂鸟智造项目总监谢雨峰介绍，基地提供的全链条成果转化服务，已助推300多款产品成功量产上市。

近年来，我国持续推进制造业中试平台建设。目前，全国建设2400余个中试平台，遴选出首批241个工业和信息化部重点培育中试平台，重点培育中试平台共承担中试服务项目2.5万项，为培育新质生产力提供坚实支撑。

但记者在采访中也发现，当前部分中试平台仍存在功能定位不清晰、服务水平低、发挥作用弱等问题，难以有效满足我国制造业创新从跟跑向并跑、领跑跨越式转变的现实需求。

中国工程院院士付梦印表示，此次通知是在全面调研我国现有制造业中试平台建设现状、系统梳理瓶颈问题的基础上制定的，对于全面提升中试服务能力、加快重大科技成果高效转化应用等具有重要意义。

纵览通知及其附件《制造业中试平台建设指引(2025版)》《制造业中试平台重点方向建设要点(2025版)》，中试平台“建什么、谁来建、怎么建”的发展逻辑愈发清晰。

——建什么？建设指引界定了中试平台的功能定位，明确“制造业中试平台是为处在试制阶段的样品转化到

生产过程提供中试服务的载体”，并指出中试平台主要功能。

建设要点进一步提出，围绕原材料工业、装备制造、消费品工业、信息技术、新兴和未来产业、共性需求等6个关键领域和37个行业重点方向布局，建设产业发展急需的中试平台。

工业和信息化部电子第五研究所所长杨建军认为，这有效破解了部分地方和产学研用等主体缺乏精准认知的难题，确保中试平台精细化管理和资源精准化配置。

——谁来建？建设指引提出，中试平台可由政府、高校院所、企业等主体投资建设，因地制宜、分类施策推进中试平台建设，加大高质量中试供给。“‘一类一策’推进中试平台建设，充分发挥各类主体优势，有效避免了建设主体单一、协同不足等问题。”杨建军说。

——怎么建？建设指引从规划平台建设方案、完善试验基础条件、构建技术支撑体系、打造专业服务能力、构建科学管理机制等方面，阐述了中试平台建设的主要内容。杨建军认为，这能有效避免中试平台效能不足、服务水平不高、发挥作用不强等问题。

中试平台发展离不开资金、技术、



在雄安新区科创中心中试基地，北京普龙科技有限公司工作人员在调试巡检机器人。
新华社发

人才等多维要素协同保障。

“建设指引从投入、运行、支持三方面系统构建保障机制。”付梦印说，比如针对中试平台普遍面临建设投入大、资金短缺等问题，建设指引要求加大财政资金支持力度，对符合条件的中试平台予以支持，引导金融资本和社会资本赋能中试平台发展，建立多元稳定的投入机制。

此外，针对当前中试平台重复建设、同质化竞争的问题，通知也有部署，要求遵循产业发展规律，坚持从实际出发，立足资源禀赋、产业基础和科研条件，推进中试平台布局建设，实现功能互补、资源共享、业务互促，防止一哄而上、盲目推进。

(新华社北京11月12日电 记者周圆)

分类推进 学科融通 学用结合

——教育部新闻发布会聚焦加强中小学科技教育



在浙江省金华市金华之光文化广场科技馆，青少年与人形机器人互动。
新华社发



在江苏省海安市科技馆，海安市南屏小学学生体验科普小装置。
新华社发

构建协同贯通的育人体系、建设开放融合的课程生态和教学方式、注重形态多样的资源开发和环境建设……近日，七部门联合印发了关于加强中小学科技教育的意见。11月12日，教育部举行新闻发布会，介绍意见相关情况。

“中小学阶段是培养学生科学兴趣、创新意识和实践能力的重要时期。”教育部基础教育司司长田祖荫介绍，一段时间以来，教育部会同有关部门协同发力，将科学素养培养要求融入各学科课程标准，加强和改进中小学实验教学，推动中小学科技教育取得积极进展。

“着眼提升青少年科学素质，2022年以来，全国科技馆联动1.4万余所中小学，开展‘科学之夜’‘科技馆大讲堂’等场景式、体验式活动4.8万场次。”中国科协科学技术普及部副部长田宏说。

田祖荫表示，科技素养培育是一个循序渐进、纵向贯通的过程。意见遵循学生认知发展规律，着力构建“阶梯式”育人体系。

例如，意见提出，小学低年级重在通过生活化、游戏化情境，点燃和呵护好奇心；初中阶段聚焦真实问题解决，开展跨学科项目式学习；高中阶段鼓励学生接触科技前沿，进行实验探究和工程实践，系统掌握科研方法。

“科技依赖人才，人才源于教育，高质量科技教育是连接二者的桥梁。”在同济大学副校长许学军看来，从基础教育抓起，不断提升青少年科技创新能力，有助于发现科技“好苗子”，畅通成长通道，为国家持

续输送战略科学家、卓越工程师与高水平创新团队。

围绕坚持学科融通、加强学用结合，意见也提出一系列具体要求，推动育人方式变革。

在强化跨学科融合方面，意见提出，推动学生在探究科学规律的过程中涵养人文情怀，在人文浸润中培育理性思维与创新精神；在创

新课程生态方面，意见提出，加强前沿科技成果向课程教学资源转化，开发优质科技教育课程资源；

意见还提出引导学生主动学习、交

流研讨、动手实验、实践探究，综合运用多学科知识和技能解决问题等要求。

（新华社北京11月12日电 记者王鹏 温竞华）

任海宏表示，中国科协将继续发挥好科技馆在激发青少年科学兴趣、提升科技素养、培育科技后备人才等方面的独特优势，加强校内外科技教育资源的共建共享、整合运用，推动科技教育高质量发展。

（新华社北京11月12日电 记者王鹏 温竞华）

许学军认为，意见尤其注重育人目标和资源的有效衔接，通过高校、科研院所与中小学深度合作，有序开放优质科研资源，为“小学激发科学兴趣、初中夯实科学基础、高中引导创新实践”的成长路径提供有力保障。

加强中小学科技教育，也需要社会各方协同，形成工作合力。为此，意见在建强师资队伍和推动协同育人方面提出明确要求。

“当前，小学科技教育仍然面临着专业师资不足、实践场所有限、课程资源碎片化等现实挑战。意见的出台，有助于这些难题的破解。”北京第二实验小学校长芦咏莉说，“目前，我们重点依托‘教联体’机制，引进高校、科研机构、科技企业、场馆等优质资源，拓展教学空间，构建开放、协同、可持续发

HK 关注第十五届全国运动会

林诗栋逆转战胜黄友政 进入全运会乒乓球男子单打八强

本报讯(海南日报全媒体记者

王黎刚)11月12日晚，第15届全国运动会乒乓球男子单打八分之一决赛战罢。海南球员林诗栋在0:2落后的情况下连扳4局，最终以4:2逆转对手黄友政进入八强。

虽然黄友政的世界排名比林诗栋低，但他打法全面，能攻能守，且从小与林诗栋一起打球，互相知根知底。前两局黄友政状态出色，一直紧紧咬住林诗栋，决不

手软。

第一局黄友政以14:12取胜，第二局再接再厉又拿下一局。在0:2落后的情况下，林诗栋稳住情绪，调整状态，从第三局开始发力。作为目前世界排名第二的选手，林诗栋大赛经验丰富，打逆风球的能力有长足进步。此后他连扳4局，最终以4:2战胜对手进入八强。6局的比分分别是12:14、7:11、11:9、11:3、11:6和11:8。

第十五届全运会群众展演舞龙舞狮项目决赛开赛

海南队获舞龙障碍赛三等奖

本报讯(海南日报全媒体记者

王黎刚)11月12日，第十五届全国运动会群众展演舞龙舞狮项目决赛在佛山市岭南明珠体育馆举行。海南舞龙舞狮队旗开得胜，获得了舞龙障碍赛三等奖。

海南舞龙舞狮队以海南师范大学学生为班底，这是他们首次登上全运会这样的大舞台。

教练谢潇介绍，备战期间，队员们利用午休和晚上的课余时间训练，同时还要克服伤病等种种困难。正是不畏艰苦、顽强拼搏的精神，让这支“学生军”在全运

会上一路拼到决赛，最终斩获三

等奖。

第十五届全运会首次将舞龙舞狮列入群众展演项目，赛事设南狮自选、南狮障碍、南狮传统、舞龙障碍、北狮自选、舞龙规定、舞龙自选、彩带龙自选8个单元，为观众带来了精彩的龙狮盛宴。

龙狮文化在岭南有着深厚的底蕴，而舞龙舞狮这项起源于古代人们对龙和狮崇拜的表演，如今在岭南已演变为庆祝丰收、祈求平安吉祥的民间活动。

海南舞龙舞狮队在比赛中。
组委会供图



国台办：

希望广大台商台企把握

“十五五”规划制定、实施的时代机遇

新华社北京11月12日电(记者许晓静 尚昊)

国务院台办发言人陈斌华12日在例行新闻发布会上应询介绍，中共二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，持续引发岛内各界高度关注、热议。岛内电子信息、机械制造、食品加工等业界纷纷表示希望能深度参与“十五五”规划实施。很多台商台企表示，“十五五”规划将为两岸优势互补、融合发展注入强劲动能，是广大台商台企融入新发展格局、参与现代化建设的重要契机。

他表示，“十五五”时期，我们将在培育壮大新兴产业和未来产业、加强原始创新和关键核心技术攻关、推动科技创新和产业创新深度融合等方面持续发力。随着以新需求引领新供给、以新供给创造新需求持续推进，科技创新将催生新产品、新模式、新动能，这将为两岸经济合作和各领域融合发展创造更有利的环境。我们将不断完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策，为两岸经济合作和融合发展开辟更广阔、更多元的新天地。希望广大台商台企把握“十五五”规划制定、实施的时代机遇，与我们共同探索两岸科技产业创新深度融合路径，共享中国式现代化丰硕成果。

“两岸关系的谈判协商：从回顾中找解方”座谈会日前在台北举行，与会人士呼吁在坚持“九二共识”基础上增进两岸沟通对话，恢复两岸协商谈判。对此，陈斌华答问表示，“九二共识”是两岸关系发展的政治基础和台海和平稳定的定海神针。正是在“九二共识”的基础上，两岸开启了协商谈判，签署了一系列协议，达成诸多共识，有力增进两岸经济民生福祉，有力维护台海和平稳定。

他指出，国家统一、民族复兴的历史车轮滚滚向前，越早解决台湾问题、实现祖国统一，越有利于台湾发展，越有利于台湾同胞过上更好日子。两岸同胞都是中国人，是血浓于水的一家人，完全有能力有智慧商量好家里的事，把中华民族的命运牢牢掌握在中国人自己手中。

近日，台北论坛基金会荣誉董事长苏起呼吁，台湾各政党应共同面对“百年未见的变局”，协力开展两岸对话，这是目前台湾局势雪上加霜下的唯一出路，否则变局即成“残局”。对此，陈斌华表示，两岸统一的历史进程不可阻挡。“台独”是绝路，对抗没出路。唯有推动两岸关系朝着祖国完全统一的方向迈进，才能确保台海持久和平，共创中华民族绵长福祉。

他指出，我们愿意在坚持一个中国原则、反对“台独”的共同政治基础上，与台湾各党派、团体和代表性人士一道，就两岸关系和台湾未来开展广泛深入的民主协商，为台海谋和平，为同胞谋福祉，为民族谋复兴。希望岛内各政党和各界人士认清历史大势、坚守民族大义，与我们一起维护台海和平稳定，携手开创民族复兴、祖国统一的美好新局。

我国第一艘电磁弹射型航空母舰福建舰日前正式入列，引发岛内舆论高度关注。陈斌华表示，从辽宁舰到山东舰、再到福建舰，“三航母时代”的来临，是我国国防和军队建设的重大成就，是人民军队向世界一流军队迈进的坚实步伐，海内外中华儿女无不为此感到骄傲和自豪。人民海军日益强大、劈波深蓝，将更强有力保卫祖国的万里海疆，捍卫国家主权和领土完整，挫败任何侵犯和分裂中国神圣领土的势力和图谋。

缅甸妙瓦底“亚太新城”犯罪集团主犯余智江被成功从泰国引渡回国

新华社南京11月12日电(记者熊丰 朱国亮)

11月12日，随着一架中国民航客机降落在南京禄口国际机场，我公安机关通缉的跨境赌博“十大逃犯”之——缅甸妙瓦底“亚太新城”诈骗犯罪集团主犯余智江被成功从泰国引渡回国。

据办案机关介绍，2013年以来，余智江在境外成立亚太国际控股集团，于2017年9月在缅甸妙瓦底建设“亚太新城”园区。随后，以其该园区为掩护，依托自营网络赌博平台对我国公民招赌吸赌，并通过向赌诈犯罪集团出租物业、提供庇护，大肆实施赌诈犯罪，严重侵害我国人民群众财产安全和合法权益。公安部对此高度重视，将该案列为部督案件统筹指挥领导，指定江苏省公安机关全力侦办。江苏公安机关抽调精干警力成立专案组，全面搜集证据，深挖彻查案件。

经查，以余智江为首的犯罪集团在网上设立“红树林”“亿游国际”“久发棋牌”等200余个赌博平台，吸引全国33万人参与网络赌博，涉案金额超27亿元人民币。同时，该犯罪集团还在我境内设立多家公司，网罗招募人员从事网络赌博犯罪活动，并与境外非法支付、地下钱庄等犯罪团伙勾连。此外，“亚太新城”29个电诈园区共248个电诈集团向我公民疯狂实施电诈犯罪，造成损失特别巨大，社会影响极其恶劣。

在掌握相关犯罪事实和证据基础上，专案组按照公安部部署，在全国17个省份发起集中收网行动，成功摧毁该犯罪集团在我境内招赌吸赌网络。针对该案主犯余智江藏匿境外情况，公安机关向国际刑警组织提出对其发布红色通报进行全球通缉。2022年8月，泰国警方在曼谷将余智江抓获。随后，中泰双方依据双边引渡条约开展相关工作，并最终成功将其引渡回国。这是中泰开展执法司法合作取得的又一重大战果，彰显了双方坚决打击网赌电诈犯罪的坚定决心和鲜明立场。

公安部相关负责人表示，今年以来，中国、缅甸和泰国执法部门持续对缅甸妙瓦底等地发生的跨国犯罪活动开展联合打击行动，取得了积极成效。公安机关将始终保持对网赌电诈犯罪的严打高压态势，不断深化国际执法合作，持续推进专项打击，坚决维护人民群众生命财产安全。